

# 4 נארות 2- תרגול 3

אנחנו עובדים עם המרחב, עם, אסטרומור

הגדרות: תהי  $T: V \rightarrow W$

"הגרעין"  $\ker T = \{v \in V : T(v) = 0\}$

"התמונה"  $\text{Im } T = \{w \in W : \exists v \in V, T(v) = w\}$

שניהם תתי מרחקים!!

הע"ם  $T \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = (x-y, 2x-2y)$ ,  $T: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}^2$  תהי צוואות 1

$\ker T = \left\{ \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^2 : T \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} = 0 \right\} = \left\{ \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} : \begin{matrix} x-y=0 \\ 2x-2y=0 \end{matrix} \right\} =$

$= \left\{ \begin{pmatrix} x \\ y \end{pmatrix} : x=y \right\} = \left\{ \begin{pmatrix} x \\ x \end{pmatrix} \right\} = \text{sp} \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$

$\left( \begin{array}{cc|c} x & y & 0 \\ 1 & -1 & 0 \\ 2 & -2 & 0 \end{array} \right) \Rightarrow x=y$

$\text{Im } T = \left\{ (x-y, 2x-2y) : x, y \in \mathbb{R} \right\} = (x-y) \cdot (1, 2)$

$= \text{sp} \left\{ (1, 2) \right\}$

באופן כללי זכור יותר אנאוריתמית למציאת  $\text{Im } T$  הוא:   
 עם משפט ההצדקה אם ידועה התמונה של איברי הבסיס אז ידועה ההצדקה   
 של  $\text{Im } T$  נקבעת עם התמונה של איברי הבסיס

נתן אם:  $T: V \rightarrow W$  !-  $\{v_1, \dots, v_n\}$  בסיס של  $V$  אז   
  $\text{Im } T = \text{sp} \left\{ T(v_1), T(v_2), \dots, T(v_n) \right\}$

ולכן אנחנו קובעים את נעשה בשאלה אם נתקן אותה נדבר   
 נתקן בסיס של  $\mathbb{R}^2$ :  $\left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$  אז

$\text{Im } T = \text{sp} \left\{ T \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}, T \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\} = \text{sp} \left\{ (-1, -2), (1, 2) \right\} = \text{sp} \left\{ (1, 2) \right\}$

2

$T(V) = \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & 1 & 2 \end{pmatrix} v$     "     $T: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^2$     ②  
 אזורי תמונה     $\ker T, \text{Im} T$     פתרון

$$\ker T = \left\{ \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} \in \mathbb{R}^3 : T \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = 0 \right\} = \left\{ \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} : \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & 1 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} \right\}$$

$$\cong \left\{ \begin{pmatrix} z \\ -2z \\ z \end{pmatrix} \right\} = \text{sp} \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$$

$$\begin{pmatrix} x & y & z & | & 0 \\ 1 & 2 & 3 & | & 0 \\ 0 & 1 & 2 & | & 0 \end{pmatrix} \quad \begin{matrix} y = -2z \\ x = -3z - 2y = -3z + 4z = z \end{matrix}$$

בסיס  $\left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$  (0 ≠ אזור ווקטור אחד)  $\ker T$  וזהו הבסיס

$\dim \ker T = 1$ ,  $\ker T$  - בסיס  $\left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ -2 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$

$\text{Im} T = \text{sp} \left\{ T \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, T \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, T \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\} =$     Im T אזור

$$= \text{sp} \left\{ \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & 1 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & 1 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 & 2 & 3 \\ 0 & 1 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\} =$$

$$= \text{sp} \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 3 \\ 2 \end{pmatrix} \right\}$$

(בפרק אחר מהווקטורים)     $\left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$  בסיס

$$\begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 2 & 1 \\ 3 & 2 \end{pmatrix} \xrightarrow[\substack{R_2 - 2R_1 \\ R_3 - 3R_1}]{R_2 - 2R_1} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \\ 0 & 2 \end{pmatrix} \xrightarrow{R_3 - 2R_2} \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$\left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$  בסיס

$(\text{Im} T = \mathbb{R}^2)$  (הכלה)     $\text{Im} T = \mathbb{R}^2$      $\left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$

$\dim \text{Im} T = 2$

$T: V \rightarrow W$      $\ker T = \{0\} \iff T$  חד-חד-חד (1)  
 $\text{Im} T = W \iff T$  על (2)



תרגיל 4:  $T: V \rightarrow V$  אופרטור סגור

$\dim \ker T = 0 \iff \ker T = \{0\} \iff T$  חתום

תוצאה:

$\dim \ker T = 0 \iff \ker T = \{0\} \iff T$  חתום

$\text{Im } T = V \iff \begin{cases} \dim \text{Im } T = \dim V \\ \text{Im } T \subseteq V \end{cases}$  ניתן לבצע הבחנה קנונית

כל  $T$  כן

קבוצה

תרגיל 1: האם יש הסתירה  $\ker T = \text{Im } T$  עבור  $T: \mathbb{R}^5 \rightarrow \mathbb{R}^5$ ?

תרגיל 2: האם יש הסתירה  $\ker T = \text{Im } T$  עבור  $T: \mathbb{R}^4 \rightarrow \mathbb{R}^4$ ?

פתרון 1: לא. כי נניח קבוצה  $\ker T = \text{Im } T = X$

$\dim \text{Im } T = \dim \ker T = X$

כלומר,  $\ker T = \text{Im } T = X$

$\dim \ker T + \dim \text{Im } T = \dim \mathbb{R}^5$   
" " " 5  
X X

$\Rightarrow 2X = 5 \Rightarrow X = 2.5$

סתירה! כי המימד חייב להיות שלם

2.  $T \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \\ w \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x-y \\ x-y \\ z-w \\ z-w \end{pmatrix}$

$\ker T = \left\{ \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \\ w \end{pmatrix} : \begin{pmatrix} x-y \\ x-y \\ z-w \\ z-w \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \right\} = \left\{ \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \\ w \end{pmatrix} : \begin{matrix} x-y=0 \\ z-w=0 \end{matrix} \right\}$

$\sqrt{=} \left\{ \begin{pmatrix} x \\ x \\ z \\ z \end{pmatrix} \right\} = \text{sp} \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$

$\left[ \begin{array}{cccc|c} x & y & z & w & \\ \hline 1 & -1 & 0 & 0 & 0 \\ 0 & 0 & 1 & -1 & 0 \end{array} \right] \Rightarrow \begin{matrix} z=w \\ x=y \end{matrix}$

5

308

$$\begin{aligned} \text{Im } T &= \text{sp} \left\{ T \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, T \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, T \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix}, T \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\} = \\ &= \text{sp} \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} -1 \\ -1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ -1 \\ -1 \end{pmatrix} \right\} = \text{sp} \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} \right\} \end{aligned}$$

✓  $\text{Im } T = \text{ker } T \leftarrow$

תרגיל 4 (אם קיימת הערה)  $T: \mathbb{R}^4 \rightarrow \mathbb{R}^4$  המקיימת

$$\text{ker } T = \text{Im } T = \text{sp} \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$$

אם  $\mu, \nu$  מצאו אותה מפורשת

פתרון: נקח את הבסיס הסטנדרטי:

(הערה: נקבעת על תמונת איברי הבסיס (לפי הערה) ולכן מספיק צגתם) על אן שלוחים את אברי הבסיס. אז נבנה העתקה:

$$T \begin{pmatrix} 1 \\ \mu \\ \nu \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ \mu \\ \nu \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$T \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ \mu \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

כי רוצים  
 $(1, \mu, \nu, 0) \in \text{ker } T$   
 $(0, \mu, \nu, 1) \in \text{ker } T$

$$T \begin{pmatrix} \mu \\ 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \mu \\ \mu \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$T \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ \mu \\ \nu \\ 1 \end{pmatrix}$$

קיימת אם כאלו כי יכלנו לבחור  $\mu, \nu$  הריהו אפשרויות כזו. זה  $\text{Im } T$  בלי חישוב מה שרצינו.

מצאנו  $T$  מפורשת:

$$\begin{aligned} T \begin{pmatrix} x \\ y \\ z \\ w \end{pmatrix} &= T \left( x \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} + y \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} + z \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} + w \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right) \stackrel{\text{הערה}}{=} \\ &= x T \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} + y T \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} + z T \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \\ 0 \end{pmatrix} + w T \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = y \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} + z \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \\ 1 \end{pmatrix} = \\ &= \begin{pmatrix} y \\ 0 \\ z \\ z \end{pmatrix} \end{aligned}$$

6

קט"ג

$\ker T = \ker S$ ,  $\text{Im } T = \text{Im } S$ ,  $S, T: V \rightarrow V$  תרגיל: הוכח/הפוך:  $S \equiv T$  אם ורק אם  $\ker S = \ker T$  ו  $\text{Im } S = \text{Im } T$

$S \equiv T$  אם ורק אם

$\ker T = \text{Im } T = \text{sp} \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 3 \\ 3 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 2 \\ 3 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$  הפירוק: נקח את  $T$  כמו קבוצת הקואסיט. ואת  $S$  כמו קבוצת המאזרים  $\neq$

$$S \begin{pmatrix} 1 \\ 3 \\ 3 \end{pmatrix} = S \begin{pmatrix} 2 \\ 3 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$S \begin{pmatrix} 2 \\ 3 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \quad S \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 2 \end{pmatrix}$$

$$\ker S = \ker T = \text{sp} \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 3 \\ 3 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 2 \\ 3 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$$

$$\text{Im } S = \text{sp} \left\{ S \begin{pmatrix} 1 \\ 3 \\ 3 \end{pmatrix}, S \begin{pmatrix} 2 \\ 3 \\ 1 \end{pmatrix}, S \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix}, S \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\} =$$

$$= \text{sp} \left\{ \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 2 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 2 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix} \right\} = \text{sp} \left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\} = \text{Im } T$$

$$S \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \\ 0 \end{pmatrix}$$

$$T \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \\ 3 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 3 \\ 3 \end{pmatrix}$$

אבל  $S \not\equiv T$  כי  $S \neq T$

שאלה שמופיעה הרבה במבחנים: (או סגור בזה)

נתונה  $T: V \rightarrow V$  איזומורפיזם כזו  $T^2 = T$

הוכח/הפוך:  $T = I$  או  $T = -I$  הפירוק:  $T = I$  או  $T = -I$

$$\ker T \oplus \text{Im } T = V$$

הפירוק:  $\leftarrow$  אם הא

פיתרון: (א) הפרדה נקח  $T \equiv 0$  כל  $v$   $T(v) = 0$

אז  $T^2 \equiv T$

כל  $v \in V$  מתקיים  $T^2(v) = T(T(v)) = T(0) = 0$

$T(v) = 0 \checkmark$

אז  $-I \neq T \neq I$

(ב) כבי שהוכיח סבבה יש  $\delta \in \mathbb{R}$   $\ker T + \text{Im} T = V$  (I)

$\ker T \cap \text{Im} T = \{0\}$  (II)

(I) נניח  $v \in \ker T \cap \text{Im} T$

(II) ברור כי  $\ker T, \text{Im} T \subseteq V$  ולכן הם תת-חלוקה של  $V$

נניח  $v \in V$  ונניח שיש לנו את הסכום

והקור  $v = w + T(v)$  עם  $w \in \ker T$

אז

$v = (v - T(v)) + T(v)$   
 $\underbrace{T(v)} \in \text{Im} T$

$T(v - T(v)) = T(v) - T^2(v) = 0$   
 $\downarrow$   
 $T = T^2$  בניין

$\ker T \cap \text{Im} T = \{0\}$  נניח (II)

נניח  $0 \neq w \in \ker T \cap \text{Im} T$  יש

$T(w) = 0 \leftarrow w \in \ker T$  (\*)

נניח  $T(v) = w$

$T^2(v) = T(w) \leftarrow w \in \text{Im} T$

$T^2(v) = T(v)$  בניין כי  $T^2 = T$  אז סבבה

$T(v) = T(w)$

$w = T(v) = T(w) = 0$

סוף קיבלנו

הנניח  $w \neq 0$  סתירה